

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pesetas.—Estranjero: trimestre, 10 pesetas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.404 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º (CARR. APARTADO 937)

RECIPIENTES: Cuarta plaza, 30 céntimos. Dama; Quinta plaza: Noticias, 2 pesetas.
Señales, 1,50.—Segunda plaza, precios convencionales.

CONCIENCIA OBRERA

Así como nos ha causado mucha pena ver a catedráticos, abogados y artistas rendir homenaje a unos hombres por haber ocupado altos puestos faltando a sus compromisos políticos, sentimos una gran satisfacción al registrar, como vamos a hacerlo, hechos sobresalientes llevados a cabo por una Sociedad obrera de Madrid, los cuales, no sólo la enaltecen, sino que revelan cómo la conciencia de la clase trabajadora va siendo mayor de día en día y cómo el espíritu que anima a esta clase es cada vez más elevado.

Trátase de la Sociedad de albañiles «El Trabajo», compuesta, por cierto, de hombres modestísimos.

Esta Sociedad es, sin disputa, la que ha practicado con más frecuencia y hasta con esplendor la solidaridad con los demás trabajadores, no ya con los de Madrid y de provincias, sino con los de otros países.

Enumerarlos todos sería tarea larga. Ha hecho muchos préstamos y no pocos donativos.

Para adquirir el edificio que es hoy Casa del Pueblo de Madrid, y realizar en él las obras necesarias, contribuyó «El Trabajo» con 250.000 pesetas.

A los mineros huelguistas de Vizcaya les hizo un donativo de 15.000.

A los carpinteros de taller les ha prestado 20.000 pesetas, y a los constructores de carruajes, 15.000.

A La Mutualidad Obrera le ha hecho préstamos por valor de 20.000 pesetas.

Ha proporcionado donativos a las familias de los obreros de Villanueva de las Minas al ocurrir allí una catástrofe, y a las de los fallecidos y lesionados en la habida en Courrières (Francia).

Igualmente ha hecho donativos a huelguistas de París y también de Rusia.

Compuesta la Sociedad «El Trabajo» de obreros muy avanzados en política, ha contribuido igualmente con cantidades de alguna importancia a las campañas realizadas por el Partido Socialista.

Asimismo ha auxiliado a las familias de los perseguidos por los sucesos de Cullera, Sueca, Benagalbón y Cenicero.

Entre suscripciones y fondos sacados de la Caja con ese fin recaudaron unas 6.000 pesetas.

Muerto por la guardia civil en una cuestión de trabajo uno de sus mejores socios, el compañero Oliva, tomó por su cuenta el sostenimiento y educación de una niña que aquél tenía, costeándola, cuando fué mayor, los estudios de una modesta carrera.

Necesitado el Centro obrero, de Mieres, de 8.000 pesetas para no caer en poder de burgueses, y pasar a ser cuartel de la guardia civil o convento de frailes, la Sociedad «El Trabajo» facilitó dicha cantidad a los mineros de aquel punto, con la que salieron de su apuro.

Para la construcción de la Casa del Pueblo de Chamartín de la Rosa adelantó 1.500 pesetas.

Y hace días ha sacado de una grave situación a los trabajadores asociados de Yecla.

Estos adquirieron un edificio para Casa del Pueblo en 20.000 y pico de pesetas, a pagar en plazos. Llevaban abonadas ya 16.000, faltándoles tan sólo satisfacer el último plazo. Pero los sucesos de agosto, por los cuales tienen encarcelados aún más de 80 compañeros, no les han permitido reunir las 4.000 y pico de pesetas que constituían aquél. Y como el contrato de adquisición de dicha casa es un contrato leonino para los trabajadores, de no abonar el último plazo perdían las 16.000 pesetas ya entregadas.

En tan duro trance, dirigieron aquellos obreros a la Sociedad «El Trabajo» dándole cuenta de lo que les ocurría, y los compañeros de esta colectividad, en cuanto se enteraron, decidieron poner a disposición de los obreros de Yecla las 4.200 pesetas que precisaban para salir de su grave compromiso.

Pero hizo más todavía la Sociedad de albañiles, de Madrid. Votó la cantidad de 2.000 pesetas para repartirla entre las familias de los presos.

¿No es para enorgullecer a los obreros organizados la conducta de la Sociedad «El Trabajo»? ¿No es para que se muestren satisfechos los que esperan del proletariado virtudes y vigor bastantes para contribuir poderosamente a la salvación de este pueblo?

Porque lo que ha hecho y hace la colectividad tantas veces citada es lo mismo que han hecho y hacen, aunque en más pequeñas proporciones, las otras Sociedades obreras.

¡Ah! Los que desprecian al proletariado; los que le juzgan como una masa sedienta sólo de goces materiales y carente de sentimientos delicados y nobles, ni le conocen, ni son capaces de comprenderle.

En él la solidaridad, el deber, el compañerismo, el espíritu de abnegación y sacrificio son más verdad, mucha más verdad, que en la clase burguesa.

Por eso el mundo será de él; por eso se hundirá la burguesía.

Pablo IGLESIAS

La Cierva es el hombre de 1909. Está impuesto por el militarismo y la autocracia. Odiar a La Cierva es amar la libertad y el bien de España. ¡La Cierva, no, no, no!

Una gran ciudad destruida

Millares de víctimas.

NUEVA YORK, 7.—En Richmond, capital del Estado de Virginia, se ha producido una formidable explosión que ha destruido la ciudad, y cuyas víctimas se cuentan por millares. Ninguna casa de la población ha quedado indemne. Hay muchos centenares de muertos y millares de heridos.

Se cree que la catástrofe fué originada por un incendio que estalló en el arsenal de guerra de la población: las explosiones fueron sucesivas y propagándose hasta alcanzar a todo el arsenal y la parte Norte de la población.

En los alrededores de Richmond, hasta cinco kilómetros de distancia, se han encontrado muchos trozos de granadas.—C.

Richmond era una de las más hermosas ciudades de los Estados Unidos, y también de las más célebres.

Se aproximaba a los 100.000 habitantes.

Fundada en 1742, por su situación sobre el río James, navegable, y en el centro de una comarca fértil, fue creciendo rápidamente y desarrollando innumerables industrias, especialmente la del tabaco.

Durante la guerra de Secesión fué cuartel general de los confederados, esto es, los Estados del Sur, que defendían la esclavitud, y allí, con la rendición del general Lee, situado por las fuerzas norteamericanas del general Grant, se puso término a aquella guerra, que proclamó en América la libertad de todos los hombres.

Actualmente, Richmond tenía gran importancia industrial por sus fundiciones de acero, sus fábricas de tabaco y otras muchas manufacturas.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

A FAVOR de las víctimas de la crueldad conservadora

Suma anterior... 6.758,40

Herrerías de Cuevas.—Sociedad obrera «Amor y Libertad», 10; G. Ramón, 1; M. Casanova, 1; S. Martín, 0,50; M. Jerez, 0,50; M. Aznar, 0,50; A. Navarro, 0,50; A. González, 0,50; G. Salmerón, 0,50; J. Gil, 0,50; J. Compo, 0,50; M. Aracón, 1; D. Navarro, 0,75; F. González, 0,50; J. Esquivel, 0,50; G. Riquelme, 1; F. Mesas, 1; C. Compo, 0,25; J. Cañados, 0,50; A. Cañados, 0,50; M. Arraño, 0,25; A. Ponce, 1; ... 23,25

Pueblo de Canales.—F. Arce, 0,20; J. Caballero, 0,30; M. Rodríguez, 1; F. Hidalgo, 1; F. Rodríguez, 1; J. Moreno, 0,50; M. Bellido, 1; A. Parra, 0,20; F. Rodríguez, 0,20; J. Romero, 0,15; J. Pachón, 0,25; A. Varo, 0,75; J. Muñoz, 0,20; F. Mejía, 0,85; J. Correa, 1; F. Reina, 0,25; F. Moreno, 0,60; J. Andrade, 1; J. Escudero, 0,50; J. Montecino, 0,20; S. Osuna, 1; F. Madia, 0,25; A. Luque, 0,20; Agrupación Socialista, 5; Colecta hecha en el mitin pro amnistía, 8,53; J. Porfírio, 1; M. Hidalgo, 1; J. Lobos, 1; J. Correa, 0,50; J. López, 0,50; M. Hidalgo, 0,75; J. Montecino, 0,50; J. Gil, 0,20; A. Barrera, 0,20; J. Torres, 0,15; L. Bravo, 0,20; M. Montecino, 0,20; F. Avales, 0,25; F. Gordillo, 0,30; J. Moreno, 0,25; A. Santo, 0,25; F. Guerrero, 0,10; J. Contreras, 0,30; J. Moreno, 0,50; J. Nuñez, 0,25; A. Medina, 0,25; M. R. Torres, 0,50. ... 35,30

Suma total hasta hoy... 6.816,95

Esta suscripción está a cargo de los Comités zonales del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

POR LA AMNISTIA

BELVÍS DE LA JARA.—El día 2 se celebró un mitin por la amnistía, que resultó grandioso. La concurrencia fué extraordinaria y aplaudió con entusiasmo a todos los oradores.

Se ha acordado presentar como candidato a diputado por este distrito al compañero Anguiano, y es tal el entusiasmo que esto ha producido que abrigamos la esperanza de sacarle triunfante.—C.

LOS SANTOS.—El domingo último verificóse una manifestación imponente. Más de 2.000 personas formaron en ella, vitoreando al Comité de huelga constantemente y pidiendo la amnistía y la baja de las subsistencias.

Al llegar a la Casa del Pueblo celebróse allí un mitin, en el que se repitieron las ovaciones y se aplaudió catóricamente a todos los oradores.—C.

PIÑOS PUENTE.—El día 29 se celebró un grandioso mitin, en el cual tomó parte el catedrático de Granada D. Fernando de los Ríos. Se envió un telegrama de adhesión a los compañeros presos en Cartagena, y se acordó felicitar por su incansable actividad al compañero Pablo Iglesias.—C.

CUEVAS DEL BECERRO.—La Sociedad de obreros agrícolas celebró un mitin pro amnistía, al cual asistió gran número de trabajadores. Todos los discursos fueron aplaudidos con mucho entusiasmo.—C.

PEÑARANDA DE BRACAMONTE.—Este Ayuntamiento ha solicitado, por unanimidad, de los Poderes públicos la concesión de la amnistía. Defendió la proposición, con gran elocuencia, nuestro querido amigo el prestigioso concejal republicano D. Francisco Ruíz Pérez, quien ya se ha dirigido a nuestros amigos de Cartagena, participándoles el acuerdo y saludándoles en nombre del Comité republicano.

Los peñarandinos comienzan a sacudir el yugo del marqués de Iruy y de sus diputados analfabetos. Al efecto, comenzarán una intensa propaganda izquierdista, que comenzará con un mitin, en el que hablarán Marcelino Domingo, nuestro compañero Sánchez Rojas y otros oradores de esta ciudad.—C.

MANLÉU.—En esta localidad se ha celebrado un grandioso mitin pro amnistía. Presidió Codina, y hablaron Escorza, por la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista; Alemany, por el bloque republicano, y Miranda, por la Confederación Nacional del Trabajo, los tres de Barcelona.

Se acordó mandar telegrama de saludo al Comité de huelga, y otro a Mariano Mateo Semper, condenado a cadena perpetua por los sucesos de agosto, y preso actualmente en San Miguel de los Reyes.

Finalmente se acordó que por medio de la prensa se saludara a todos los presos políticos que hubiera en España.

En bandeja se recaudaron 43,60 pesetas para los presos.—J. C.

ADAMUZ.—Se ha celebrado un gran mitin, con objeto de reclamar una amplia amnistía, que comprenda a todos los presos por delitos políticos y sociales.

Hablaron los compañeros Diego Peña, Martínez Nieto, Francisco Romero, Antonio Cano y Juan Manuel García, que fueron muy aplaudidos.—C.

CAMPANARIO.—A propuesta de la minoría socialista, en la sesión del Ayuntamiento celebrada hoy se acordó, por unanimidad, solicitar la amnistía.—C.

YECLA.—Más de 7.000 personas tomaron parte en la manifestación por la amnistía. Durante el recorrido dieron muchos vivas a las víctimas de la represión.

Al terminar, aprobáronse las conclusiones, en las que, aparte de la amnistía, se pide la reapertura de la Casa del Pueblo.

En el acto tomó parte una representación de la Sociedad obrera de Jumilla, que trajo 599 pesetas para las familias de los presos.—Corresponsal.

VILLENA.—A pesar de la represión bárbara realizada aquí, el pueblo de Villena ha celebrado una espléndida manifestación para pedir la amnistía.

Más de 2.000 ciudadanos recorrieron la población, vitoreando al Comité de huelga.—Cerdán.

TUDELA DE DUERO.—La Sociedad de obreros agrícolas y similares, en junta general, acordó pedir una amplia amnistía, saludar al Comité de huelga y abrir una suscripción a favor de los presos.

El acto estuvo muy concurrido, dándose muchos vivas al Comité de huelga y a Pablo Iglesias, y protestándose con otros gritos contra la entrada de La Cierva en el Ministerio.—Tájero.

HUELVA.—Organizado por la Agrupación Socialista de esta localidad, celebróse el día 2, en el local del Centro republicano, un gran mitin para pedir la amnistía y protestar contra la elevación en el precio del pan.

Acordóse por unanimidad elevar al Gobierno las siguientes conclusiones: La otorgación de una amplia amnistía para todos los presos por delitos políticos y sociales y dar un voto de censura a la Junta local de Subsistencias por haber aprobado la elevación del precio del pan a 60 céntimos la fracción de 900 gramos.—B. F.

LA GUARDIA DE JAÉN.—Se ha remitido al jefe del Gobierno un mensaje, en el cual se pide la amnistía para todos los presos y procesados por delitos políticos y sociales. Este documento, iniciado por la Sociedad obrera «La Necesaria», Hijos del Trabajo de Ogejos varios, lleva al pie más de 120 firmas.—J. M. Cruz.

LORCA, 7.—En la sesión del Ayuntamiento de hoy se acordó por unanimidad, a propuesta de los concejales reformistas y romanistas, solicitar del Gobierno la concesión de la amnistía.

El público ovacionó el acuerdo.

Los ciervistas no pudieron obtener el nombramiento definitivo de alcalde, por no contar con número suficiente de concejales.—G.

ZAMORA.—Se celebró en el teatro Principal un mitin pro amnistía, en el que hablaron Bañasteros, Morante y Unamuno.

La numerosa concurrencia aplaudió con entusiasmo a los oradores.

Terminado el mitin, se llevaron las conclusiones aprobadas al Gobierno civil.—C.

Mitin en Logroño.

Como habíamos anunciado, anoche, en el segundo expreso del Norte, marcharon a Logroño los diputados reformistas Sres. Alvarez (D. M.) y Uña, y nuestro camarada Ovejero, con objeto de asistir al mitin pro amnistía, que se ha de celebrar mañana en aquella capital.

También concurrirá al acto el Sr. Lerroux.

Mitin en el barrio de Salamanca.

El Círculo socialista del Este ha organizado un mitin público pro amnistía, que se celebrará en el «Mundial Cinema», Torrijos, 27, el día 14 del corriente, a las nueve de la noche.

En este acto harán uso de la palabra, por el Juventud Socialista, Ramón Lamonedá; por el Grupo de estudiantes socialistas, R. Merino Gracia; por el Círculo, Lucio Martínez Gil; por los republicanos, el catedrático D. Manuel Marín Magallón y D. Pedro Rico, abogado.

Los alcaldes antidinásticos

En Málaga ha sido elegido alcalde, por veinte votos contra ocho, el jefe de la minoría republicana, D. Enrique Mapelli Raggio.

En Oviedo, el reformista D. Marcelino Fernández y Fernández.

La noticia de haber sido elegido alcalde de Barcelona el radical Sr. Rocha dió lugar ayer a muchos y variados comentarios en el Congreso, por lo que significa y las consecuencias que en la vida política de la ciudad ha de tener la elección.

El resultado de la votación, según se decía, sorprendió a todo el mundo, incluso a los radicales, que esperaban, lo más, un empate con los regionalistas. Estos quedaron desconcertados, y dan por perdida su influencia en el próximo bienio.

Los que han decidido el triunfo de los radicales han sido los liberales monárquicos.

Hacían notar algunos que los regionalistas, que tanto se ufanan por la renovación y por la autonomía municipal, quisieran que el Gobierno anulara esta elección y nombrara un alcalde de real orden.

Burlándose de los reales órdenes.

MARTOS.—El plantigrado polar que ocupaba interinamente la presidencia de esta alcaldía se ha negado rotundamente a acatar la real orden del pasado noviembre, en su párrafo tercero, entregando aquélla al que haya obtenido mayor número de votos en la elección, que era un republicano; el elegido, que como no podía menos de ser es también conservador, lo ha sido votándole los concejales electos y los interinos.

La minoría republicanosocialista y la demócrata han hecho levantar la correspondiente protesta, retirándose del salón antes de proceder a votar al nuevo alcalde.—C.

Angel Samblancat en libertad

Un telegrama de Huesca, que publica hoy El País, da la grata noticia de haber sido puesto en libertad el vigoroso escritor Angel Samblancat.

Nos produce gran satisfacción la noticia. Una injusticia que se ha enmendado. Pero que, para ser enmendada, había tenido que costearse antes.

Aun son infinitas las que quedan sin haber sido enmendadas. No se olvide.

Madrid, aduar

Desde hace cuatro días que empezó a llover está Madrid entanqueado. No nos referimos, claro está, a las calles donde viven próceres y príncipes, porque esas vías se mantienen siempre limpias.

Las obras del Metropolitano han venido a complicar el tránsito en todas las calles y plazas por donde atraviesa su recorrido; pero desde que empezó a llover, sólo viniendo puede uno hacerse idea de cómo se ha puesto esa parte de Madrid. La calle de Fuencarral, desde el Hospicio hasta la glorieta de Bilbao; la glorieta entera; el paseo de Luchana; la calle de Santa Engracia, están que indignan al más tranquilo; baste decir que no se ven los adoquines del pavimento, pues todo se halla cubierto por una capa de lango casi líquido.

El primer día de lluvia pudo quedar todo limpio mediante una sesión de riego abundante; pero estamos en el cuarto día y, por lo visto, las autoridades municipales aguardan a que salga el sol y seque los lodazales matinales.

Por si acaso no ocurre esto, ¿no podría procederse a la limpieza de esas vías públicas? ¿O es que se pretende castigar así a los vecinos del distrito por haber sacado triunfante la candidatura socialista-republicana?

En torno de los pozos y los montones de tierra que se sacan en las obras del Metropolitano, creemos que podrían construirse unas pequeñas cercas de cal y canto, en un palmo de altura, para evitar que esas tierras se esparzan por el suelo y acaben por cubrir calles y plazas enteras, dando origen, en época de lluvias, a estos fangales indecorosos, verdaderamente vergüenza de una ciudad.

«El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora

UNA ENCERRONA

La Liga no trabaja de balde. Ahora está pasando la cuenta a los fabricantes y exportadores catalanes beneficiados con el fracaso del proyecto de ley del impuesto extraordinario sobre las ganancias de la guerra.

Hace muy pocos días los primeros fabricantes y exportadores de la provincia recibieron un besalamano de D. Francisco Cambó citándoles en su casa para una hora determinada.

En esta invitación no se indicaba el objeto de la entrevista. Los honrados por el señor Cambó, con su lacónico besalamano, pensaron que se les citaba para algún asunto de abogacía. Confiados, acudieron puntualmente al despacho del líder regionalista. Al encontrarse tantos en la sala de espera creyeron que Cambó les había llamado para darles cuenta de algún proyecto del ministro de Hacienda favorable a las manufacturas catalanas. Todos a una hicieron cálculos sobre el balance de 1918.

Pero la ilusión les duró poco. La ingenuidad y el inocente optimismo están siempre expuestos a esos desencantos. No se puede ser angelical en este mundo, y menos cuando a uno le llama el Sr. Cambó. Este, al tener reunidos a los magnates de la lapidaria, les sorprendió con el siguiente discurso, que trasladaremos aquí lo más fielmente posible:

«Señores — dijo el líder, guzando como en los momentos solemnes su mirada de hombre de presa — No han olvidado ustedes que la Liga, a ruego de ustedes mismos y de los navieros bilbaínos, echó por tierra el proyecto de impuesto extraordinario sobre los beneficios de la guerra. No voy a discutir ahora la legalidad de aquel impuesto. Respecto al particular todos hemos formado ya juicio. Pero sí quiero recordarles que la lucha fué encarnizada, que vencimos a fuerza de constancia, de estudio, de táctica parlamentaria y hasta de perfidia. Gracias a nuestra victoria, coronada con la ley de Axillio a las industrias, ustedes han dejado de abonar al Tesoro muchos millones, que habrán de recaer sobre el pueblo español. Pero ahora la Liga ha menester de ustedes. La Liga prepara una campaña electoral por algunas provincias, digo, naciones ibéricas, y necesita mucho dinero. La propaganda ha de ser intensa. Docenas de oradores han de recorrer las naciones de la península; se han de subvencionar periódicos, corromper plumas y, tal vez, comprar votos, como ya en otras ocasiones hemos tenido que hacer en los distritos de Granollers, La Bisbal, Villanueva y Geltrú, San Feliú, etc. No existe inmundicia cuando se trata del bien de Cataluña. Si nos anduviéramos con escrúpulos, ni yo sería jefe de una importante minoría parlamentaria, ni Ventosa estaría en el Gobierno, ni hubiesen fracasado los proyectos de Alba. La Liga ha de disponer de un millón de pesetas para la próxima campaña, que será formidable. Como no tenemos este millón acudo a ustedes para que nos lo den. No, no me pongan ustedes cara de espanto. La Liga sólo les pide una mínima parte de lo que ustedes, merced a nuestro esfuerzo, han dejado de dar al Estado. ¿Que pasamos la cuenta? ¡Claro que la pasamos! ¿Pues qué se creían ustedes, que íbamos a trabajar de balde? No somos torpes ni románticos. Y si no; cítenme ustedes una sola ocasión en que hayamos laborado para el nuncio. Pagueen ustedes, faciliten este millón a la Liga y no les pesará. No olviden cuán grande es nuestra influencia en el Parlamento, y que tengo a Ventosa en Hacienda. Una estrecha inteligencia entre nosotros, un concierto político-económico entre ustedes, y la Liga puede conducirnos a la realización de grandes cosas. Ustedes sufragan nuestros gastos y podrán hacer los aranceles... De lo contrario, ya saben lo que les va... ¿Los bilbaínos? ¿Me hablan ustedes de los bilbaínos? ¡El tiempo que están pagándol ya abrieron la bolsa hace meses y continúan dando. La verdad es que son más espléndidos que ustedes. Es un dolor tener que decirlo; pero no regatean como ustedes, ni se asustan por un millón. La Liga ha pensado que este millón nos lo pueden facilitar los fabricantes catalanes, suscribiéndose cada uno de ellos por la cantidad mínima de 15.000 pesetas. Es un grano de anís comparado con lo que hubieran tenido que pagar de votarse el impuesto extraordinario sobre los beneficios de la guerra. Con que ahora ustedes dirán. Los que quieran pueden firmar en este papel. (Mostrando una hoja de papel de barba).

Los aludidos cambian miradas lánguidas, vacilan, gruñen de dientes para adentro y algunos buscan la puerta de escape. Pero Cambó, pálido, nervioso, insultante, seguro de sí mismo y de la razón que le asiste, sólo con mirarlos les obliga a firmar.

En dos minutos la Liga recauda cincuenta mil duros.

Pero al salir, los fabricantes dicen que han caído en una trampa, que la invitación de Cambó ha sido una encerrona.

Y una pregunta:

—¿Por cuánto se ha suscripto Cambó?

—Cambó — contesta otro — aporta a la Sociedad sus conocimientos. Es socio industrial. — Adolfo Marsillach.

(De El Liberal.)

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar elementos dos planas.

La disolución de Cortes

Hablando ayer tarde en el Congreso el Sr. Villanueva con los periodistas, manifestó que se ha interpretado mal la gestión realizada por él, como presidente de la Cámara, para prorrogar la validez de los carnets de ferrocarriles que tienen los diputados.

El Sr. Villanueva afirmó que aquella medida no prejuzga lo que han de ser las actuales Cortes.

Nuestros presos

MALAGA.—El profesorado de esta población ha dirigido el siguiente mensaje a nuestro compañero Besteiro:

«Señor D. Julián Besteiro, Distinguido compañero: Un sentimiento de solidaridad profesional mueve a los que suscriben la presente a manifestar a usted la expresión de su más viva y sincera simpatía. La pérdida de su cátedra es una pérdida también para el Magisterio, donde con sus dotes excepcionales de pedagogo ha demostrado usted su amor a la enseñanza, tanto en la Universidad ahora como antes en el Instituto, y al comienzo de su carrera en los colegios particulares.

Sirvan las presentes líneas de saludo cordial y respetuoso al caballero y al maestro, y sean al propio tiempo testimonio de consideración y aprecio de quienes se suscriben de usted atentos y afectuosos compañeros y seguros servidores, q. l. e. l. m.»

(Siguen 11 firmas de profesores del Instituto general y técnico; 14, de la Escuela de Comercio; seis, de la Normal de Maestros; 10, de la de Artes y Oficios; 12, de maestros de escuelas nacionales, y tres, del profesorado privado.)

EIBAR.—El Grupo artístico de la Casa del Pueblo celebró el 28 del pasado noviembre una función teatral, poniendo en escena el drama, en dos actos, *Amor de madre*, y el juguete *Basta de matemáticas*, que fueron muy acertadamente interpretados por las compañeras González, Monfort, Amategui, y los compañeros Gurrucharrá, Mediavilla, Acha, González y Artamendi.

En los intermedios la señorita Mendiguren interpretó muy bien escogidos números de música.

Todos los que tomaron parte en la velada obtuvieron muchos aplausos.

El producto ascendió a 400 pesetas, que se destinaron a la suscripción por los presos.

VIGO.—Son ya conocidas las sentencias de algunos de los Consejos de guerra celebrados la semana anterior.

Es absolutoria la dictada contra los tranvías Gerardo Caride, Juan Paz Martínez y Alfonso Fernández Comesaña, quienes salieron de la prisión el jueves.

Condenan a seis meses y un día de prisión correccional las dictadas en las causas seguidas de los jóvenes José Martínez Covelo y David Quereizaga, con abono del tiempo de prisión preventiva sufrida.

Es absolutoria la dictada contra Ramiro Fernández del Valle, de la Juventud Socialista, que fué libertado a los cuatro meses de prisión preventiva.

A los libertados nuestra enhorabuena. A los condenados deseámosles una pronta amnistía que les redima de las penas impuestas.

¡Siempre el régimen, el maldito régimen!

Hemos visto la siguiente carta de nuestros queridos compañeros presos en el penal del Dueso, que reproducimos a continuación:

«Queridos amigos: Como estamos sufriendo la mayor de las torturas para los que tienen la costumbre de nutrir su pensamiento con la lectura de la prensa periódica, no podemos darnos cuenta de lo que en el mundo ocurre, ni exteriorizar, por efecto de la misma prohibición, lo que sentimos con relación al momento actual.

Por estas razones no hemos expuesto públicamente nuestra opinión acerca de la amnistía; pero hoy, que podemos enterarnos de que a los juicios formulados por *Solidaridad Obrera* contestan nuestros compañeros de Cartagena, tenemos que manifestar que esa respuesta y las declaraciones que de la reunión de las izquierdas se han transmitido a la prensa contienen nuestra verdadera opinión respecto a la libertad que esperamos se decretara para todos los incursores en procesos políticos, atendiendo a la justicia, que ha de considerarse como inhumana la represión de agosto, y rechazando todo indulto.

Os agradeceremos mucho que en la forma que creáis oportuna hagáis públicas estas manifestaciones, consignando que nuestro repetido silencio obedece a prohibición terminante del régimen a que estamos sometidos. Se repiten vuestros y de la causa obrera.—L. Torrent, José Ortega, Mario Anguiano.»

Como socialistas pensamos nuestros amigos que están en el Dueso. Les aplicamos las mismas palabras que, en circunstancia análoga, hubiéramos de dirigir a nuestros amigos los penados en Cartagena.

Insistimos en señalar la anomalía de que estén sufriendo el rigor de un régimen absurdo, embrutecedor, estúpido, hombres a quienes ha llevado al presidio un horroroso delito de opinión.

¡Siempre el régimen, el maldito régimen, siendo el origen de los sufrimientos de las personas honradas en este desventurado país!

La conducta del Gobierno datsista

MANLLEU.—Otro día ya dije que en esta localidad se había hecho el paro completamente general el día 13; pero nos dejamos algo, que vamos hoy a reseñar.

Durante el citado día no ocurrió el más pequeño incidente. Toda la fuerza armada, soldados y guardia civil, estaban alojados en la estación y al servicio de la Compañía del Norte. En el citado día, por allí a las nueve de la noche, se empezó a oír un gran tiro en la estación. Disparó tras disparo, en menos de quince minutos se dispararon más de cien tiros, cesando un momento y volviendo a empezar después con más bravura. En conjunto se dispararon 500 tiros.

¿Por qué? Nadie lo sabía. Lo que sí después se supo es que aquello tenía una finalidad. Se creyeron los bravos guerreros que el pueblo se creería que había estallado la revolución, y que ya había quiebra ataca a la estación y pensaron que así el pueblo correría a ayudar a los presuntos revolucionarios, yendo a la estación

El pleito de los peritos industriales

Una numerosa Comisión de la Asociación de peritos industriales ha visitado nuestra Redacción y nos ha explicado, como sigue, las causas que influirán en la tal vez muy próxima declaración de huelga general en todas las Escuelas industriales de España.

Veintitrés años de existencia que hace cuenta la carrera de peritos industriales, cursada durante cinco años de difíciles estudios en Escuelas oficiales del Estado y graduadas de enseñanza técnica superior, han producido, como es natural, un gran número de especialistas, a los que se les reconoce su capacidad en una de las múltiples ramas de la ingeniería industrial, dándoles el título académico de perito químico, mecánico, electricista, etc., etc.; pero estas reclamaciones, no ha sido suficiente para poder conseguir que los señores ministros de Instrucción pública fijen su atención en lo absurdo que resulta el que el Estado gaste miles y miles de duros para producir individuos con títulos de perito, y a los cuales se les imposibilita para ejercer su profesión, por negarles los derechos legales a que, sin más limitación que los de la concreta rama de la ingeniería estudiada, tienen indiscutible derecho.

Se da el caso de que mientras al ingeniero militar, al artillero y hasta al ingeniero de montes, se les conceden derechos legales para firmar los planos y proyectos de instalaciones industriales, de carácter particular, pero que tienen que ser autorizados por el Estado, los peritos, cuya competencia y pericia en una concreta especialidad de las ciencias químicas, mecánicas, eléctricas, etcétera, reconoció en un título académico el Estado, quedan desautorizados desde el momento que, aun siendo peritos electricistas, por ejemplo, no pueden firmar ni siquiera los planos para la instalación de un motor de 26 caballos, y cuyo proyecto tenga que ser presentado en las oficinas de un Ayuntamiento, etcétera.

En vista de todo lo anotado, y si no son atendidas hasta el día 30 del actual, y considerando que sin derechos legales no vale la pena de continuar produciendo peritos, se acordará el cierre de las Escuelas Industriales.

Esta es la situación, y por nuestra parte, considerando justa la petición, celebraremos se solución por el ministro de Instrucción pública este asunto, como es de esperar, y teniendo presente que la industria de España no puede prescindir del ingeniero especialista perito sólo en una materia.

En los demás frentes no ha ocurrido novedad alguna.

Y viajeros llegados a Cádiz, procedentes de Nueva York, dicen que se realizan allí grandes preparativos para transportar a Italia fuerzas y material de campaña, incluso automóviles y aeroplanos.

Un despacho oficial de Londres dice que en la madrugada del viernes 25 aviones alemanes hicieron una incursión sobre territorio inglés, y arrojaron bombas sobre Londres y otras localidades de la costa oriental. Los cañones anti-aéreos y los aeroplanos ingleses derribaron nueve de los aparatos alemanes.

Las víctimas ocasionadas en la capital por el bombardeo de los teutones han sido tres muertos y 11 heridos, y fuera de Londres, cuatro muertos y otros 11 heridos.

También comunican de Londres que el Senado de los Estados Unidos ha aprobado, por unanimidad, una resolución declarando la guerra a Austria.

Un despacho de Copenhague dice que, por haber chocado con una mina, se ha ido a pique, en el Estrecho del Sund, un crucero alemán. La tripulación se ha salvado.

Mineros en huelga

Los obreros que trabajan en las minas de Rubielos (Teruel), hartos de sufrir constantes abusos de sus explotadores, de cobrar exiguos jornales y de realizar un trabajo en pésimas condiciones, que ocasionan frecuentes accidentes, no indemnizados por aquéllos, han presentado unas bases a sus patronos conteniendo unas modestas mejoras.

El silencio ha sido la contestación que han dado dichos patronos a los trabajadores.

Estos, en vista de semejante conducta, inspirada en el desdén o en la soberbia, se han declarado en huelga.

Y como los propietarios de las minas de Rubielos quebrantan la ley no cumpliendo los preceptos de la de Policía de minas, los obreros se han dirigido a nuestro amigo Iglesias para que solicite del Gobierno una intervención en el choque allí surgido.

Eso ha hecho el diputado socialista, aunque no personalmente, por impedírselo el estado de su salud, pero sí por escrito dirigido al ministro de Fomento.

Excusado es que digamos cuán grande será nuestra satisfacción si los mineros de Rubielos ven atendida su justa demanda.

En cuantas reuniones públicas celebran los trabajadores deberán protestar contra la entrada de Clerve en el actual Gobierno.

LA POLÍTICA

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular telegráfica a los gobernadores civiles, en la que se les ordena que apremien a los Ayuntamientos, a fin de que se cumpla la real orden sobre cese y elección de alcaldes.

El Sr. Rivas Mateos, director general de Primera enseñanza, tuvo la gallardía de invitar públicamente a que presentaran la dimisión de sus cargos los señores paniaguados que cobran del presupuesto de aquella Dirección sin prestar servicio alguno y sin otra molestia que la de pasar mensualmente por contaduría.

Ayer, el mismo Sr. Rivas Mateos, anunció que hoy aparecerían en la *Gaceta* las cesantías de aquellos a quienes auxilió y no hubieran atendido la cortes invitación.

Como en la *Gaceta* de hoy no ha aparecido ninguna cesantía, es de suponer que todos los cesantes del presupuesto de la Dirección de Enseñanza se han apresurado a soltar el biberón.

¿Verdad, Sr. Rivas Mateos?

—Ayer se afirmaba que la Junta de defensa de funcionarios del ministerio de la Gobernación se había dirigido al gobernador civil de Madrid para protestar contra la designación del Sr. Díaz Moreu para la Secretaría oficial del referido Gobierno.

Estima la mencionada Junta de defensa que los cargos de secretarios de los Gobiernos civiles, sin excepción de categorías, deben ser desempeñados por empleados del escalafón de Gobernación.

Movimiento social

Triunfos obreros

ALICANTE.—Durante la pasada semana los obreros carpinteros y ebanistas de la fábrica de muebles del Sr. Fajardo se declararon en huelga, reclamando dos reales más de jornal diario y la desaparición del trabajo a destajo.

Después de algunos días de paro han triunfado en sus peticiones.

También el gremio de canteros se ha declarado en huelga, reclamando un aumento de dos reales diarios.

Algunos patronos cedieron en seguida, sosteniendo su intransigencia el contratista de las obras del nuevo mercado, que al fin fué vencido.

Es fácil que dentro de poco consigan la jornada de siete horas.—C.

Juventudes Socialistas

PUEBLO GENIL.—El Comité regional de la Federación de Juventudes de Andalucía ha dirigido a las Secciones andaluzas la siguiente circular:

«ESTIMADOS COMPAÑEROS: Después del forzoso descanso, motivado por los pasados sucesos, de todos bien conocidos, volvemos a la vida activa, siendo uno de nuestros primeros propósitos trabajar por que los acuerdos del Congreso regional celebrado en junio pasado por estas Juventudes se lleven a la práctica, constituyendo en firme la Federación de Juventudes andaluzas.

Hemos querido conocer, antes de empezar nuestro trabajo de organización, el pensamiento de las Secciones, y a esto hemos esperado. Hoy tenemos la impresión de que todas las Juventudes desean proseguir la campaña comenzada con aquel Congreso, y por tal motivo, a ellas nos dirigimos.

Hay que trabajar, y este Comité está dispuesto a hacer cuanto sea preciso.

Desde el 1.º de enero próximo la Federación se encontrará constituida con toda firmeza, y a tal efecto, las Secciones deben pedir su ingreso en las condiciones que determinan los estatutos aprobados en el Congreso regional, y que pueden remitirse a cuantos los deseen y necesitan.

Debe ser un hecho la Federación regional, y esperamos lo será porque así conviene a los intereses de las Juventudes de Andalucía.

Esperando vuestras órdenes, quedan vuestros y de la causa socialista, por el Comité regional, Gabriel Morán, secretario; Marcos Deza, presidente.»

Milines y conferencias

LA CORUÑA.—En el teatro Rosalía de Castro se celebró una importante asamblea de cigarreras, a cuyo acto concurren unas dos mil quinientas mujeres.

Expusieron a grandes rasgos la marcha de la organización los compañeros Martínez, Angella Collado, Ursula Prieto, Consuelo Rabuñal y Severino Chacón, que hizo el resumen de los discursos, pronunciando uno que fué ovacionado por la numerosa concurrencia.

La asamblea terminó con gran entusiasmo y con vivas a la organización femenina.

Casa del Pueblo

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la mañana, Albaniés; a las nueve de la noche, Gas y electricidad.

En el salón pequeño: A las ocho y media de la mañana, Estuquistas.

El mitin de los panaderos

Se ha celebrado en el salón de actos de la Casa del Pueblo el mitin que oportunamente anunciamos, organizado por los obreros panaderos.

Presidió el compañero Marcelino Cristóbal, pronunciando seguidamente valientes y razonados discursos los compañeros Caldeiro, Arvalo, Evaristo Gil y Manuel Cordero.

Fueron aprobadas las siguientes conclusiones, que antes habían sido ampliamente argumentadas y desarrolladas por los oradores todos:

«Protestamos de la conducta que siguen las autoridades, persiguiendo y maltratando a nuestros compañeros; mientras siguen prestando apoyo a la Nueva Panera Industrial.»

Protestamos con toda energía de las calumnias vertidas por la Nueva Panera Industrial en determinados periódicos, atribuyéndonos la realización de hechos que están en pugna con nuestros sentimientos.

Seguir la lucha contra la Nueva Panera Industrial, hasta conseguir que esta Empresa repare las injusticias cometidas con nuestros compañeros.

Si el Sindicato de la Panadería, haciéndose solidario de la conducta que observa la Nueva Panera Industrial, realizara hechos, ya parciales o generales, en menoscabo de nuestros derechos, los obreros panaderos, que no hemos provocado este conflicto, y que nos hallamos en la mejor disposición para resolverlo, estamos dispuestos a aceptar la lucha y defendernos en el terreno a que seamos arrastrados por la provocación patronal.»

Un patrono panadero criminal

Copiamos de nuestro querido colega *El País*: «Contra un establecimiento de la calle de Alcalá, número 117, un sujeto lanzó una piedra, rompiendo la luna del escaparate, anoche, a las ocho y media.

Varios transeúntes trataron de detener al agresor, y éste se hizo fuerte en la verja del Retiro, disparando varios tiros de pistola contra sus aprehensores. Con este motivo se trabó una lucha, de la que resultó el irracible sujeto con algunos garrazos sobre sus costillas, hasta el punto de necesitar que le curasen en la Casa de Socorro.

Ahora bien; tiene el suceso este mucha más miga de lo que al principio parecía. No es ni más ni menos que un episodio de la cuestión del pan.

Los panaderos, esos que buscan el camino del presidio robando en el pan, en vista de que las autoridades, complacientes, no los meten en la cárcel, procuran ir a ella por el camino de los atentados personales y a la propiedad.

La luna rota es de una tienda del padre del abogado de los obreros panaderos, D. Pedro Rico, y el hombre que rompió la luna es un patrono panadero y accionista de la Panera Industrial. Se trata, pues, de una miserable venganza personal y de un ardido para atemorizar al abogado de los obreros.

Tiene este asunto una triste desviación: Unos transeúntes, en vista de la alta de pol-

icia y vigilancia, pagan en estos momentos en los calabozos del juzgado el haber cumplido como buenos ciudadanos al querer impedir un atentado miserable.

Debe, en perfecta justicia, poner en libertad a los que en mala hora pasaron por la calle de Alcalá y se encontraron ante la comisión de un delito y meter en la cárcel al apaleado, por atentado y disparo de arma de fuego, con otras agravantes que dan a este suceso caracteres de verdadero delito.

Estos son los patronos panaderos. Juzgue el público y veamos la manera de prepararnos contra estas fieras sueltas, en las calles de la corte, que la policía deja libres, por lo visto, para sus hazañas miserables.

Ahora tienen la palabra el ministro de la Gobernación y el director general de Seguridad.»

CONCIERTOS MATINALES

En el cuarto concierto matinal que el domingo, día 9, a las once, celebrará el Gran Teatro la orquesta que dirige el maestro Benedito se ejecutará el programa que a continuación insertamos:

Primera parte.—Cuarta sinfonía: Adagio-Allegro vivace. Adagio. Allegro vivace. Allegro ma non troppo, Beethoven.—Rienzi (obertura), Wagner.

Segunda parte.—Suite en La: a) Preludio. b) Intermedio. c) Canción popular. d) Final-Danza, Julio Gómez.—Minteto (para instrumentos de arco), Bolzoni.—Carnaval noruego, Svendren.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO DE LA CASA DEL PUEBLO.—A las cinco de la tarde en punto, El señor feudal.—A las nueve de la noche, La nobleza y Locura forzosa.

PRINCESA.—A las cinco de la tarde, La enemiga.—A las diez, La enemiga.

ESPAÑOL.—A las cinco, El pueblo dormido y No hay hombre feo.—A las diez, No hay hombre feo y El pueblo dormido.

ODEON.—A las cinco, El amigo manso y La gentil Mariana.—A las diez, El amigo Manso y En cuarto creciente.

ESLAVA.—A las cinco, Casa de muñecas.—A las diez y media, La madrileña.

COMEDIA.—A las cinco, El Rayo.—A las diez, El rayo.

LARA.—A las cinco, Las zarzas del cementerio y Raquel Meller.—A las nueve y tres cuartos, Las zarzas del camino y Raquel Meller.

INFANTA ISABEL.—A las cuatro y cuarto, Así se escribe la historia.—A las seis y cuarto, El sentido práctico y El sueño de Valdivia.—A las diez y media, El sueño de Valdivia y El sentido práctico.

APOLO.—A las cuatro, La viejecita y El contrabando.—A las seis y cuarto, Himo al amor y Te la debo, Santa Rita!—A las diez y media, Himo al amor.

COMICO.—A las cuatro, Elías y La villa de los gatos.—A las seis y cuarto, La villa de los gatos y A pie y sin dinero.—A las diez y cuarto, A pie y sin dinero y La villa de los gatos.

PRICE.—A las cuatro, Ziganar contra Nick Carter.—A las seis y cuarto, El fantasma negro.—A las diez y cuarto, Ziganar contra Nick Carter.

TRABAJADORES!

La reivindicación de todos ha Negado!

COMPRAD EL LIBRO, DE PUBLICACIÓN PRÓXIMA, INTITULADO

“EL PUEBLO PIDE AMNISTÍA”

COMENTARIO A LA HUELGA DE AGOSTO, CON UNA CARTA AUTÓGRAFA DE BESTEIRO, DONDE SE AUTORA, A. MARCO GUILLAUME, HACE REVELACIONES SENSACIONALES, Y EN CADA CAPÍTULO, REHABILITANDO AL PROLETARIADO, GLORIFICA A LOS COMPAÑEROS DEL COMITÉ DE HUELGA.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Bazarina en los precios.—Tiendas de ultramarinos: Arganzuela, 1, teléfono 5.099; Calle Baja, 33; Valencia, 5, teléfono 4.765; Vilar, 41 (Guindalera); Martínez Carras, 1, Libertad, 26, teléfono 4.368; Juan Pantoja, 9, teléfono 3.691.—Gran Café de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día para mañana. A las doce.—Paella con pollo, 1,25; bohito con tomate, 1,25; pollo asado, 1,75; chuletas de cerdo, 1,25.

A las seis.—Pepitoria de gallina, 1,25; cordeiro con guisantes, 1,25; calamares en su tinta, 1,25.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algaratas y batería de cocina.—San Francisco, 9; Urzurruña, 33, y Alameda de San Mamés, 12, BILBAO.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: Eibarrieta, Arraquetta, 31; Calbetón, 16; Eibarrieta, 8.

BEBED LA DELICIOSA SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

de VILLAVICIOSA (Asturias)

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

Coñac “Faro”

En todas las tiendas

En todos los cafés

Trajes, gabanes, Impermeables

SASTRERÍA ECONÓMICA.—Farmacia, 3, bajo

M. Roca Fotógrafo. Tetuán, 20, M. DRID.—Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1912.

M. García Cortés Abogado. Pz. 19, entresuelo izquierdo. Horas de consulta: de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.

Imprenta de Fortanet, Libertad, 22.

LA GUERRA

En Francia ha habido acciones de infantería sobre el sector de Cambrai, mediante las cuales los alemanes, dicen, han mejorado sus posiciones, y en el resto del frente los habituales duelos de artillería.

En Italia los austroalemanes han realizado un nuevo avance en la meseta de Asiago, apoderándose del monte Sisemol, a la derecha del Brenta y de la parte norte del valle Frenzela, a la izquierda de aquel río. El frente austroalemán de ataque va determinando así un gran arco cuya cuerda tiene un extremo en el lago Garda y el otro en el mar.

Dice el parte de Berlín que en la batalla que ha durado varios días en la meseta de Asiago han hecho las fuerzas imperiales unos 15.000 prisioneros italianos.

Según noticias de Washington, la Comisión de Negocios extranjeros ha anunciado que probablemente muy en breve se enviarán tropas a Italia.

Y viajeros llegados a Cádiz, procedentes de Nueva York, dicen que se realizan allí grandes preparativos para transportar a Italia fuerzas y material de campaña, incluso automóviles y aeroplanos.

En los demás frentes no ha ocurrido novedad alguna.

Un despacho oficial de Londres dice que en la madrugada del viernes 25 aviones alemanes hicieron una incursión sobre territorio inglés, y arrojaron bombas sobre Londres y otras localidades de la costa oriental. Los cañones anti-aéreos y los aeroplanos ingleses derribaron nueve de los aparatos alemanes.

Las víctimas ocasionadas en la capital por el bombardeo de los teutones han sido tres muertos y 11 heridos, y fuera de Londres, cuatro muertos y otros 11 heridos.

También comunican de Londres que el Senado de los Estados Unidos ha aprobado, por unanimidad, una resolución declarando la guerra a Austria.

Un despacho de Copenhague dice que, por haber chocado con una mina, se ha ido a pique, en el Estrecho del Sund, un crucero alemán. La tripulación se ha salvado.

El depósito franco de Barcelona

Ayer dictó el ministro de Hacienda una real orden dirigida al director general de Aduanas, y cuya parte dispositiva dice así:

«Primero. Se concede un depósito franco en Barcelona al consorcio constituido en virtud del real decreto de 1916.

Segundo. En el referido depósito se admitirán todas las mercancías, y se autorizan todas las operaciones que se admiten y autorizan en el depósito franco de Cádiz, con arreglo a la real orden de su concesión de 22 de octubre de 1914.

Tercero. El consorcio deberá presentar a este ministerio los planos, memoria, tarifas y demás documentos que preceptúa el artículo 2.º del real decreto de 24 de octubre de 1916, en el plazo señalado en la real orden de 20 de octubre último.»

Boicot a una Empresa editorial

La Sociedad de obreros encuademadores, de Madrid, nos envía para su inserción las siguientes líneas:

«Don Francisco Elorza, gerente de los talleres de imprenta y encuademación donde se confeccionan los semanarios *La Novela Corta* y *La Novela Teatral*, exige a los obreros encuademadores, que para continuar trabajando en esa casa, tienen que ser baja en la Asociación. A esta pretensión se han negado los encuademadores asociados, siendo despedidos del trabajo por el referido Sr. Elorza.

Además, dicho industrial explota el trabajo de jovencuelos, que la ley desautoriza, a pesar de que hace pocos días los inspectores de la Junta de Reformas Sociales ordenaron el inmediato despido de los mencionados menores por no tener la edad que la legislación obrera prescribe.

La Junta directiva de esta entidad ha acordado dirigirse a los trabajadores en general, invitándoles a que no compren *La Novela Corta* ni *La Novela Teatral*».

Un patrono panadero criminal

Copiamos de nuestro querido colega *El País*: «Contra un establecimiento de la calle de Alcalá, número 117, un sujeto lanzó una piedra, rompiendo la luna del escaparate, anoche, a las ocho y media.

Varios transeúntes trataron de detener al agresor, y éste se hizo fuerte en la verja del Retiro, disparando varios tiros de pistola contra sus aprehensores. Con este motivo se trabó una lucha, de la que resultó el irracible sujeto con algunos garrazos sobre sus costillas, hasta el punto de necesitar que le curasen en la Casa de Socorro.

Ahora bien; tiene el suceso este mucha más miga de lo que al principio parecía. No es ni más ni menos que un episodio de la cuestión del pan.

Los panaderos, esos que buscan el camino del presidio robando en el pan, en vista de que las autoridades, complacientes, no los meten en la cárcel, procuran ir a ella por el camino de los atentados personales y a la propiedad.

La luna rota es de una tienda del padre del abogado de los obreros panaderos, D. Pedro Rico, y el hombre que rompió la luna es un patrono panadero y accionista de la Panera Industrial. Se trata, pues, de una miserable venganza personal y de un ardido para atemorizar al abogado de los obreros.

Tiene este asunto una triste desviación: Unos transeúntes, en vista de la alta de pol-

LOECHES “LA MARGARITA” PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc